



Генеральная Ассамблея

Семьдесят восьмая сессия

36-е пленарное заседание

Пятница, 17 ноября 2023 года, 15 ч 00 мин
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Фрэнсис (Тринидад и Тобаго)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Ситалдин (Суринам), заместитель Председателя.

Пункт 121 повестки дня (продолжение)

Вопрос о справедливом представительстве в Совете Безопасности и расширении его членского состава и другие вопросы, связанные с Советом Безопасности

Г-н Ким Сон (Корейская Народно-Демократическая Республика) (говорит по-английски): Несмотря на прилагавшиеся международным сообществом в прошлом году усилия по обеспечению международного мира и безопасности, ситуация в мире стала еще менее безопасной. Ситуация требует реформирования функций и роли Совета Безопасности в соответствии с быстро меняющейся международной политической ситуацией и практическими требованиями.

Наша делегация хотела бы дать следующие разъяснения в отношении своей позиции по вопросу о реформе Совета Безопасности.

Во-первых, Совет Безопасности должен выступать против произвола со стороны конкретных сил и применения ими двойных стандартов и придерживаться принципов беспристрастности и объективности в своей деятельности. В настоящее время Совет Безопасности не выполняет в

полном объеме ни свой мандат, ни свою обязанность поддерживать международный мир и безопасность.

Как известно, на заседании Совета Безопасности 18 октября (см. S/PV.9442) Соединенные Штаты наложили вето на проект резолюции о гуманитарной паузе в секторе Газа на том несправедливом основании, что в нем не упоминается право Израиля на самооборону. Нельзя не отметить тот факт, что Соединенные Штаты активно защищают своего союзника и покровительствуют его злодеяниям, которые привели к гуманитарной катастрофе на Ближнем Востоке, называя это «правом на самооборону» и в то же время клеймя справедливые меры самообороны и мирную деятельность Корейской Народно-Демократической Республики по освоению космоса угрозой международному миру и безопасности.

Вопрос не в том, какие именно действия совершаются, а в том, кто их совершает. Пока преобладают подобная логика и практика использования двойных стандартов, Совету Безопасности никогда не удастся вернуть доверие международного сообщества.

Во-вторых, реформа Совета Безопасности должна осуществляться в соответствии с принципом обеспечения полноценной представленности развивающихся стран. Нынешняя структура Совета Безопасности, в центре которой находятся западные

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет AB-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



страны, не отражает сегодняшних реалий, учитывая, что число членов Организации Объединенных Наций значительно выросло с момента ее основания. В результате Совет Безопасности был превращен определенными силами в политический инструмент и оказался полностью парализован в части выполнения его функций.

В этой связи наша делегация считает, что межправительственные переговоры — это единственный легитимный формат для обсуждения вопроса о реформе Совета Безопасности, и ввиду отсутствия консенсуса по вопросу о направлениях и принципах реформы мы выступаем против любых переговоров на основе текста, которые не будут способствовать достижению желаемого результата и лишь усугубят разногласия и конфронтацию между государствами-членами.

Реформа Совета Безопасности должна проводиться на основе консенсуса путем организации необходимых консультаций между всеми государствами-членами; на данном этапе целесообразно сначала расширить категорию непостоянных членов на основе единодушного согласия государств-членов.

Вместе с тем мы еще раз подчеркиваем, что в Совете Безопасности нет места для такой страны, как Япония, — государства, совершившего самые серьезные преступления. Только в одной Корее Япония совершила страшные преступления против человечности беспрецедентного масштаба, включая насильственное похищение и вербовку 8,4 миллиона человек, зверское убийство 1 миллиона человек и обращение 200 000 корейских женщин и девочек в сексуальное рабство для солдат японской императорской армии.

Тот факт, что такая страна претендует на место постоянного члена Совета Безопасности, основной миссией которого является поддержание международного мира и безопасности, является насмешкой над Уставом Организации Объединенных Наций и оскорблением системы международного правосудия.

Вполне логично, что Совет Безопасности должен состоять из миролюбивых государств — членов Организации Объединенных Наций, которые могут посвятить себя поддержанию мира и безопасности во всем мире и пользуются доверием международного сообщества.

В заключение наша делегация выражает надежду на то, что обсуждения по этому пункту смогут внести существенный вклад в то, чтобы сделать Совет Безопасности справедливым и ответственным органом.

Г-н Мао (Камбоджа) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность Председателю Деннису Фрэнсису за созыв этого важнейшего заседания по реформе Совета Безопасности — вопросу, который необходимо тщательно рассматривать с учетом интересов всех государств-членов. Я хотел бы также поздравить Постоянного представителя Австрии Александера Маршика и Постоянного представителя Государства Кувейт посла Тарека аль-Банаи с назначением их сопредседателями межправительственных переговоров. Наша делегация убеждена, что под их руководством удастся добиться прогресса в проведении межправительственных переговоров на семьдесят восьмой сессии Генеральной Ассамблеи, и они могут рассчитывать на нашу полную поддержку.

Повышение эффективности работы Совета Безопасности — это желанная цель всех государств-членов, как больших, так и малых, как и укрепление международного порядка, основанного на правилах, и решение глобальных проблем, с которыми мы сталкиваемся сегодня, и обеспечение мира и безопасности имеет здесь первостепенное значение. Центральным принципом наших коллективных усилий должно быть обеспечение законности и справедливости. В своей работе мы должны руководствоваться нашей общей приверженностью делу создания более представительного и эффективного Совета Безопасности.

В этой связи реформа должна основываться на консенсусе, который имеет решающее значение для ее успеха, поскольку пять тематических блоков межправительственных переговоров тесно взаимосвязаны. Таким образом, государствам-членам важно сначала достичь четкого понимания принципов и целей реформы Совета, для того чтобы обеспечить сближение позиций и преодолеть различия в предложениях, представленных государствами-членами. Любые попытки форсировать переход к переговорам на основе текста, не заручившись перед этим единодушной поддержкой такого шага со стороны всех государств-членов, будут контрпродуктивными и замедлят переговорный процесс.

Камбоджа последовательно выступает за реформу Совета Безопасности, которая соответствовала бы коллективным стремлениям развивающихся стран. Наша основополагающая позиция заключается в поддержке расширения членского состава Совета Безопасности в категории как постоянных, так и непостоянных членов на основе справедливого географического представительства, отражающего нынешние реалии. Поэтому мы твердо убеждены, что в случае реорганизации Совета Безопасности его следует сделать более инклюзивным, представительным и демократичным.

Камбоджа привердена реформе Совета Безопасности, которая приведет к значимому прогрессу. Исходим из того, что если в процессе реформ преимущества получат лишь несколько избранных стран, то это будет противоречить основополагающим принципам справедливости и благородным целям, которые лежат в основе нашего стремления к реформам.

В заключение наша делегация хотела бы подчеркнуть, что межправительственные переговоры должны быть единственным основным механизмом для обсуждения вопроса о реформе Совета Безопасности, как это предусмотрено решением 62/557. Наша делегация надеется на плодотворный исход переговоров.

Г-н Хаддури (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Председателя за созыв этого важного заседания, которое вновь дает возможность для дальнейшего обмена мнениями между государствами-членами и для продолжения многостороннего диалога по этому пункту повестки дня. Я хотел бы также высоко оценить усилия постоянных представителей Государства Кувейт и Австрии, сопредседательствующих на межправительственных переговорах.

Делегация нашей страны присоединяется к заявлению, с которым выступил Постоянный представитель Государства Бахрейн от имени Группы арабских государств (см. A/78/PV.34). Я хотел бы сделать следующее заявление в своем национальном качестве.

Реформирование Совета Безопасности и институтов международной легитимности в целом как никогда актуально, поскольку современный мир характеризуется все большим числом

кровопролитных и преступных войн и конфликтов, которые ставят под угрозу безопасность народов. Важно напомнить, что эти кровопролитные конфликты стали результатом крайней неэффективности институтов международной легитимности, в частности Совета Безопасности, и их неудовлетворительной работы после окончания холодной войны. В результате мир стал свидетелем войн, кровопролитий и кризисов, которые в большинстве своем были преднамеренно спровоцированы в Центральной и Восточной Европе, Африке, Центральной Азии и на Ближнем Востоке и принесли, с одной стороны, страдания, нищету и разрушения народам этих регионов, а с другой — накопление богатств, нажитых на крови бедных слоев населения и осевших в действующих беспринципно западных финансовых учреждениях.

На рубеже веков односторонний подход пользовался беспримерной поддержкой, тогда как многостороннему подходу намеренно препятствовали, а то и сдерживали его. Цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций толковались избирательно и произвольно при полном игнорировании их истинного смысла. Поэтому народы мира воспринимают институты международной легитимности как соучастников проводимых великими державами разрушений, грабежей и обнищания народов.

В условиях хаоса, охватившего международную систему и ее институты, преступления вторжения в Ирак и Афghanistan и их оккупации остались безнаказанными, равно как и преступное разрушение Ливии и Судана. Постоянные нарушения, которые палестинский народ терпит уже 75 лет, остаются без внимания, как и израильская оккупация арабских территорий в Палестине и на Голанах. Выполнение соответствующих резолюций Совета Безопасности было сорвано, продолжаются попытки поставить точку в вопросе о Палестине. Еще хуже то, что эти нарушения и практика в основном совершаются под знаменем международной законности и резолюций Совета Безопасности, под предлогом поддержания международного мира и безопасности.

Утверждаются новые и опасные прецеденты, противоречащие духу и тексту Устава Организации Объединенных Наций. К ним относятся в первую очередь превентивная самооборона, упреждающая война, война с терроризмом и самооборона от негосударственных субъектов, которых эти самые государства породили.

Сегодня некоторые государства продолжают поддерживать эту разрушительную формулу с помощью гибридного продукта — так называемого международного порядка, основанного на правилах, который западные страны, к нашему удивлению, неустанно поддерживают и упоминают в своих заявлениях. Но когда беспристрастность, объективность и уважение к правилам подвергаются испытанию, эти страны терпят провал — оглушительный и позорный.

Одним из таких примеров является продолжающийся геноцид в Газе, подтверждения которого существуют в виде многочисленных аудио- и видеозаписей, запечатлевших смерть, кровопролитие и разрушения, а также крики детей, плачущих от боли и страха в ожидании гибели под развалинами. На этом фоне соответствующие страны даже не осмелились осудить Израиль, и, что еще хуже, некоторые из них даже пытаются оправдать действия Израиля как самооборону. Позор! Теперь оккупант имеет право на самооборону, а сопротивление стало актом терроризма. Истребление целого народа теперь является средством борьбы с терроризмом и спасения мира от опасности, которую представляют собой дети Газы со своими игрушками и мечтами.

Все это оправдывается так называемым международным порядком, основанным на правилах, который отстаивает Запад. Пожалуй, этому западному продукту можно дать более точное определение: международная система без правил.

Наша страна придает большое значение вопросу о справедливом представительстве в Совете Безопасности и его реформе. Мы готовы к конструктивному взаимодействию со всеми сторонами в ходе межправительственных переговоров в духе объективности, для того чтобы провести оптимальную реформу. В будущем это обеспечит функциональность и эффективность Совета Безопасности, который сможет выполнять свой главный мандат по поддержанию международного мира и безопасности. Это обеспечит также уважение целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций.

В этой связи делегация нашей страны вновь заявляет о своей поддержке Рабочей группы открытого состава по вопросу о справедливом представительстве в Совете Безопасности и расширении его членского состава и высоко оценивает прогресс, достигнутый по итогам межправительственных

переговоров в выработке консенсусных формул, способных поддержать всеобъемлющий процесс реформ, результатом которого станет создание более демократического, представительного и эффективного Совета Безопасности, способного поддерживать международный мир и безопасность.

Делегация нашей страны подчеркивает важность углубленных переговоров по пяти элементам процесса реформ для достижения максимально широкого консенсуса, свободного от блоковой политики, гегемонии, отчуждения и зависимости одних государств от других. Пять взаимозависимых элементов реформы следует обсуждать одновременно и сбалансированно, не отдавая предпочтение никакому из них. Более того, для этого необходимо, чтобы все мы выразили приверженность процессу реформ на основе широкого участия, не навязывая при неблагоприятных обстоятельствах в качестве основы для переговоров несогласованные конкретные тексты с нереальными сроками, что только углубит разногласия и уведет нас в сторону от желаемой реформы.

Делегация нашей страны подчеркивает, что основой для переговоров должны служить соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи, включая решение 62/557. Убеждены, что межправительственный процесс является основной и единственной площадкой, способной обеспечить хорошо отлаженный переговорный механизм, предоставить всем государствам-членам возможность конструктивно и гласно участвовать в процессе реформ и помочь устраниТЬ разногласия и, следовательно, создать более сбалансированный и представительный Совет Безопасности, пользующийся поддержкой всех государств-членов. При этом должны полностью соблюдаться положения Устава Организации Объединенных Наций без какого-либо дублирования мандатов и полномочий Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Кроме того, методы работы Совета Безопасности должны быть сохранены, а сам Совет не должен использоваться в качестве прикрытия или инструмента для вмешательства во внутренние дела государств.

В заключение делегация нашей страны считает важным исключить любые факторы и отказаться от любых концепций, способных вызвать разногласия между государствами-членами по поводу принципов реформы. Необходимо приложить усилия для

обеспечения справедливого представительства развивающихся стран и заручиться их эффективным участием, чтобы они могли стать частью международного процесса принятия решений по вопросам международного мира и безопасности и осуществлять свои суверенные права наравне с другими. Следует также устраниТЬ дисбаланс между странами глобального Севера и глобального Юга на благо и в интересах всех государств — членов Организации Объединенных Наций. Таким образом, появится возможность добиться большей безопасности, мира и благополучия для народов, которые представляет Организация Объединенных Наций, во имя которых был составлен Устав и которые должны быть спасены от бедствий войны, горя и несправедливости.

Именно этого мы решили добиться в 1945 году, когда была создана Организация Объединенных Наций. Давайте всегда помнить первые слова Устава: «Мы, народы Объединенных Наций». Наша основная задача — представлять интересы народов, работать для них и исключительно для них.

Г-н Ромеро Пуэнтес (Куба) (*говорит по-испански*): Прежде всего хотел бы поздравить послов Катара и Австрии с назначением сопредседателями межправительственных переговоров в ходе нынешней сессии. Хотим заверить их в поддержке дальнейшего диалога по вопросу о необходимости реформы Совета Безопасности.

Крайне важно, чтобы реформа Совета была частью детального обсуждения пяти ключевых вопросов в процессе межправительственных переговоров в соответствие с решением 62/557, с тем чтобы добиться максимально широкого консенсуса. Отмечаем новаторские методы, внедренные на предыдущей сессии с целью своевременно информировать государства о ходе этого процесса и способствовать более прозрачным и инклюзивным обсуждениям.

Наша делегация вновь заявляет о своей поддержке всеобъемлющей реформы Совета Безопасности, включая методы его работы, с тем чтобы повысить прозрачность Совета и сделать его более демократическим и представительным. Для достижения этой цели полагаем, что, во-первых, переговоры должны носить неформальный характер и быть прозрачными, а практика издания протоколов неофициальных консультаций Совета быть скорее исключением, чем правилом.

Во-вторых, необходимо принять правила процедуры Совета, которые до сих пор носят временный характер. В-третьих, на рассмотрение Генеральной Ассамблеи следует ежегодно предоставлять исчерпывающий аналитический доклад о работе Совета Безопасности, что позволит более углубленно анализировать принятые Советом решения. В-четвертых, необходимо расширить членский состав как в категории постоянных, так и в категории непостоянных членов, чтобы исправить ситуацию, когда развивающиеся страны, составляющие значительное число членов Организации Объединенных Наций, представлены в Совете недостаточно.

При этом в число новых постоянных членов должны войти по крайней мере две африканские, две латиноамериканские и карибские и две развивающиеся азиатские страны. Несправедливо, что в этой категории не представлены целые регионы, например Африка, Латинская Америка и Карибский бассейн. Следует расширить категорию непостоянных членов по крайней мере до 15 стран.

Куба неизменно выступает за отмену права вето. Однако, пока оно существует, новые постоянные члены должны иметь те же прерогативы и те же права, которыми пользуются нынешние члены, включая право вето. Мы не должны устанавливать здесь избирательные или дискриминационные критерии. Мы против создания новых категорий или подкатегорий членов, поскольку это способствовало бы углублению уже существующих разногласий и усилению раскола в Совете.

Еще один ключевой момент, о котором необходимо сказать, это прекращение вмешательства Совета в вопросы, выходящие за рамки его мандата, особенно в вопросы, относящиеся к исключительной компетенции Генеральной Ассамблеи.

На наш взгляд, для того чтобы сформировать такой Совета Безопасности, который удовлетворял бы всех, следует и далее продвигать практику проведения широких дискуссий между государствами-членами и группами, опираясь на передовой опыт работы, проделанной после семьдесят седьмой сессии Ассамблеи. Убеждены, что таким образом нам удастся добиться дальнейшего прогресса и сократить имеющийся разрыв между позициями государств-членов, с тем чтобы провести всеобъемлющую и основанную на широком участии реформу, чтобы добиться ощутимых результатов.

Г-н Дворник (Украина) (*говорит по-английски*): Делегация Украины выражает благодарность за созыв этих прений, и мы присоединяемся к другим делегациям в поздравлении послов Австрии и Кувейта с повторным назначением сопредседателями межправительственных переговоров.

Как страна, которая защищается от российской вооруженной агрессии, Украина вновь заявляет, что безотлагательность реформы Совета Безопасности сейчас ощущается как никогда остро. На протяжении более 20 месяцев с момента начала полномасштабного вторжения Совет Безопасности регулярно рассматривал эту ситуацию, но никаких существенных мер к восстановлению международного мира и безопасности до сих пор не принято. В этом нет ничего удивительного. Мы высоко оцениваем самоотверженность ответственных членов Совета Безопасности. Такая самоотверженность, однако, постоянно подрывается безответственным поведением агрессора, который занимает в Совете место постоянного члена.

Мы потратили годы на обсуждение различных вариантов повышения эффективности работы Совета, но не достигли практически никакого прогресса. Не сомневаемся, что потратим еще больше времени, причем с тем же результатом, если не наберемся смелости признать первопричину всего этого — молчаливое одобрение того, что Россия фактически незаконно заняла принадлежавшее Советскому Союзу место постоянного члена в обход необходимых правовых процедур, предусмотренных Уставом Организации Объединенных Наций.

Это стало своего рода первой оккупацией в длинном послужном списке России, именно она и подтолкнула Москву к другим нарушениям. Сам Совет стал заложником российской практики использовать его в качестве площадки для обеления агрессии и разного рода нарушений. Россия не только блокирует попытки Совета добиться результата на украинском треке, но и использует его инструментарий в своих узокорыстных целях, распространяя пропаганду, плодя ненужные заседания и перегружая таким образом антивоенные дебаты. Все это серьезно подрывает доверие к Совету, заседания которого Россия пытается превратить в водевиль-шоу с участием звезд и других приглашенных Россией эксцентричных гостей.

Спасение от преднамеренной практики парализации работы Совета неразрывно связано с вопросом о вето, хотя одним им не ограничивается. Убеждены, что вето не должно служить орудием в руках тех, кто одержим ненавистью и войной. Поэтому законные основания для ограничения использования права вето постоянным членом Совета Безопасности должны включать преступление геноцида, преступления против человечности и военные преступления, а также конфликты и ситуации, в которых участвует постоянный член Совета и который поэтому не может голосовать беспристрастно из-за конфликта интересов.

Давно назрела необходимость достичь прогресса на этом треке, и мы призываем государства — члены Организации Объединенных Наций уделить первоочередное внимание этому вопросу в ходе нового цикла межправительственных переговоров. За столом переговоров следует обсудить и различные нестандартные идеи, в том числе идею предоставления Генеральной Ассамблее реальных полномочий для преодоления вето. Украина также считает несправедливым, когда миллиарды людей не имеют постоянного представительства в Совете Безопасности. Африканский союз должен получить в Совете постоянное место, и Азия также заслуживает более широкого постоянного представительства. Следует также учитывать тот факт, что одним из ключевых гарантов мира и безопасности во всем мире сегодня является Германия. Латинская Америка должна быть представлена на постоянной основе, как и государства Тихоокеанского региона.

Кроме того, существует ряд других вопросов, которые наша делегация считает важными для продвижения вперед процесса межправительственных переговоров.

Во-первых, в этом плане новые возможности открывает перед нами переход к переговорам на основе текста. Этот шаг придаст новый импульс всему процессу и позволит сделать его более ориентированным на результат.

Во-вторых, полагаем, что текст, который будет положен в основу переговоров, должен надлежащим образом отражать весь спектр позиций и предложений, а предложения, не вызывающие возражений, должны рассматриваться как доказательство совпадения позиций. Среди не вызывающих возражений предложений — расширение представительства в Совете Группы восточноевропейских государств.

По крайней мере, этой группе должно быть выделено одно дополнительное место в категории избранных членов.

В заключение хочу подтвердить готовность делегации Украины принимать конструктивное участие на всех этапах переговоров. Мы по-прежнему преисполнены решимости вносить свой вклад в достижение общей цели реформирования Совета Безопасности, с тем чтобы этот орган заработал в полную силу и эффективно выполнял свою главную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности.

Г-жа Консепсьон Харамильо (Панама) (*говорит по-испански*): Панама хотела бы поздравить Постоянного представителя Австрийской Республики посла Александера Маршика и Постоянного представителя Государства Кувейт посла Тарика аль-Банаи с назначением на должности сопредседателей процесса межправительственных переговоров по реформе Совета Безопасности в ходе нынешней сессии.

Заявляем о поддержке и сотрудничестве нашей страны в этом сложном, но жизненно важном процессе. Мы высоко ценим значительный прогресс, достигнутый на семьдесят седьмой сессии, что стало важным шагом в направлении повышения прозрачности переговоров и доступности поступающей в рамках диалогового формата информации. В качестве примера можно привести публичную трансляцию заседаний в ходе межправительственных переговоров и создание веб-сайта с обновленной информацией, благодаря чему впервые процесс получил такое широкое освещение.

Сегодня мы сталкиваемся с более серьезными вызовами и угрозами, чем почти шесть десятилетий назад, когда в последний раз вносились изменения в Устав, в результате чего число членов Совета Безопасности повысилось с 11 до 15 (резолюция 1991 (XVIII)). Вот почему Панама вновь подтверждает свою убежденность в том, что Совету Безопасности нужно постоянно находиться в развитии и уметь адаптироваться к новым реалиям, чтобы работать более эффективно, прозрачно и подотчетно. Это позволит Организации Объединенных Наций более решительно реагировать на вызовы XXI века, демонстрируя непоколебимую приверженность основополагающим принципам международного мира и безопасности.

Панама поддерживает расширение численного состава Совета Безопасности. Считаем оптимальным число его членов в диапазоне от 21 до 27. Однако, прежде чем определиться с окончательным числом, необходимо найти баланс между категориями и решить, какие страны займут эти новые места. Мы готовы поддержать увеличение числа непостоянных членов и обеспечить справедливое распределение новых мест по итогам такого расширения между всеми существующими региональными группами в соответствии с пунктом 1 статьи 23 Устава Организации Объединенных Наций.

Кроме того, Панама подтверждает свое предложение о том, чтобы в расширенном Совете непостоянные члены избирались на более длительный срок, который мог бы составлять от трех до пяти лет, с возможностью последующего переизбрания. Это позволило бы государствам-членам добиться большей преемственности в работе и в координации усилий, направленных на более активное поддержание мира и безопасности, как того требует международное сообщество.

Что касается вопроса о представленности государств, то положения пункта 1 статьи 24 Устава Организации Объединенных Наций не оставляют никаких сомнений на этот счет. Члены Совета Безопасности действуют от имени всех государств — членов Организации Объединенных Наций, когда выполняют свою главную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности. Несмотря на то, что они принадлежат к определенному региону, их действия направлены на благо всего международного сообщества.

Панама, как и большинство государств — членов Организации Объединенных Наций, поддерживает предложение о расширении представительства Африки в Совете Безопасности.

Происходящие сегодня в мире события лишний раз доказывают, что с течением времени эффективность и результативность работы Совета над выполнением своих обязанностей и своего мандата на поддержание международного мира и безопасности в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций заметно снизились. Его главная функция состоит в том, чтобы играть решающую роль в принятии ключевых решений, имеющих жизненно важное значение для глобальной стабильности. Однако в самом Совете

успешному выполнению его обязанностей мешает практика неизбирательного применения права вето. Поэтому мы согласны с предложением ограничить применение вето.

Крайне важно, чтобы в процессе принятия решений на первом месте было человеческое достоинство. Это важнее политических или личных интересов. Политическая воля к принятию решений — это то, что позволит Совету Безопасности как органу, на который возложена главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности, надлежащим образом выполнять основные функции.

Нынешний процесс диалога и переговоров продолжается уже четырнадцать лет. Необходимо задуматься о том, сколько еще лет нам понадобится, чтобы сблизить все точки зрения. Стремление к совершенству приводит к бездействию. Мы должны перейти к конкретным действиям и попытаться добиться прогресса там, где у нас есть возможные точки соприкосновения.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Прежде всего хотел бы воздать должное работе, проделанной Постоянным представителем Австрии послом Александром Маршиком и Постоянным представителем Кувейта послом Тариком аль-Банаи на посту руководителей межправительственных переговоров по реформе Совета Безопасности в ходе предыдущей сессии, и поздравить их с повторным избранием.

На предыдущей сессии межправительственного процесса удалось добиться прогресса по творческим аспектам формата и организации заседаний. По вопросам существа мы продвинулись вперед благодаря конструктивному диалогу, в том числе провели ряд неофициальных совещаний, что позволило нам лучше понять точку зрения других делегаций.

Однако в части реформы как таковой продвинуться не удалось из-за отсутствия консенсуса по вопросу о том, каким должен быть итог этого процесса. Убеждены в том, что на этой сессии нам удастся достичь определенных результатов. Поэтому опыт сопредседателей и команды, которая их поддерживает, может оказаться весьма полезным. Напомню, что работа начинается не с чистого листа. Совсем наоборот. За основу взяты шесть пунктов устного решения Генеральной Ассамблеи, принятого 29 июня (решение 77/559).

В связи с этим хочу напомнить о том, что наша конечная цель состоит не в том, чтобы расширить возможности входящих в Организацию Объединенных Наций структур; это лишь этап на пути к достижению нашей главной цели — поддержания международного мира и безопасности. Поэтому, учитывая взаимосвязь между главными органами, для расширения возможностей и повышения эффективности Совета Безопасности необходимо, чтобы более современной и более действенной стала и сама Генеральная Ассамблея. Таким образом, мы должны подтвердить центральную роль Ассамблеи, в том числе по итогам обсуждения нами вопроса о справедливом представительстве и расширении членского состава и других аспектов работы Совета Безопасности.

Эквадор выступает за скорейшее реформирование Совета Безопасности. Поэтому считаем настоятельно необходимым подвести под этот диалог прочную и реалистичную основу, свободную от узокорыстных интересов конкретных стран или групп стран. Как и в предыдущие годы, Эквадор вновь заявляет о том, что на новом этапе межправительственного процесса будет придерживаться независимой позиции.

Многие делегации говорили о необходимости реформировать Совет в связи с тем, что он не всегда оказывается в состоянии принимать решения по вопросам, занимающим центральное место в международной повестке дня. Но не будем заблуждаться на этот счет: никакой институциональный формат реформированного Совета Безопасности не будет достаточным для достижения мира и безопасности, если его члены и другие члены Организации Объединенных Наций не будут выполнять возложенные на них Уставом Организации Объединенных Наций и международным правом обязанности.

Теперь, когда Эквадор избран в состав непостоянных членов Совета, у нас появилась возможность не только более пристально отслеживать ход событий, но и участвовать в разработке и принятии решений, непосредственно касающихся мира и безопасности. Поэтому мы должны подходить с осторожностью к оценке реальной работы Совета. Да, Совет добивается важных результатов. Если бы это было не так, тогда зачем подавляющее большинство стран так стремятся заполучить место в Совете Безопасности?

Неоспоримо и то, что Совет должен быть в состоянии принимать решения по всем самым актуальным вопросам, как, например, позавчера, когда рассматривалась гуманитарная ситуация в Газе (см. S/PV.9479). Но Совет должен действовать более оперативно. Как этого добиться? Не за счет увеличения числа постоянных членов и не за счет предоставления права вето дополнительному числу государств-членов, а при меньшем их количестве.

Всего через месяц, 17 декабря, мы будем отмечать шестидесятую годовщину принятия Ассамблеей решения о расширении состава Совета Безопасности с 11 до 15 членов (резолюция 1991 (XVIII)). И вот спустя всего лишь 13 лет желание расширить Совет возникло вновь, хотя поставленной цели мы так и не достигли. Такое отсутствие согласия по реформе препятствует более широкому участию всех государств — членов Организации Объединенных Наций в работе Совета, о чем в последние годы я заявлял неоднократно.

Эквадор поддерживает расширение категории непостоянных или избранных членов Совета Безопасности, что принесет с собой многообразие идей и инициатив, а также обеспечит преемственность и более частую сменяемость стран в составе Совета и их более активное участие в его работе.

Например, в Группе государств Латинской Америки и Карибского бассейна, представляющей наш регион, есть кандидаты, которые будут баллотироваться на следующие 32 года, то есть до 2056 года, когда с момента столетнего юбилея Организации Объединенных Наций пройдет уже более десятилетия.

Поэтому Эквадор подчеркивает необходимость срочной реформы, которая отражала бы реалии современного мира, в том числе ценность поочередного представительства, за которые в течение всего столетия ратовала Ассамблея. Будем и далее неуклонно добиваться проведения реформы, предусматривающей обеспечение справедливого представительства различных межрегиональных групп развивающихся стран, таких как малые островные развивающиеся государства. Поэтому любое расширение членского состава Совета должно означать ускорение модернизации методов его работы; в противном случае Совет будет работать еще медленнее. Поэтому, несмотря на определенные успехи в этом процессе, мы можем

и должны продолжать совершенствовать методы работы Совета Безопасности применительно к тем аспектам, которые не требуют внесения изменений в Устав, а скорее сводятся к более строгому его исполнению. В ходе этого процесса многие постоянные члены не перестают заявлять о своей поддержке реформы и расширения Совета Безопасности, однако эти заявления должны находить последовательное отражение в большей демократизации практики и процедур Совета.

Они должны также находить отражение в строгом следовании положениям пункта 3 статьи 27 Устава Организации Объединенных Наций, согласно которым стороны в споре должны воздерживаться при голосовании.

Вновь заявляем о своей поддержке выдвинутой Францией и Мексикой инициативы, направленной на ограничение применения права вето в случае массовых зверств, а также разработанного Группой по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности кодекса поведения членов Совета, когда на рассмотрении находятся ситуации, связанные с преступлением геноцида и преступлениями против человечности.

В заключение хотел бы со всем уважением обратиться к делегациям, особенно тем, которые за счет членства в той или иной группе закрепляют статус-кво, с просьбой по возможности пойти на уступки, что позволило бы добиться прогресса в проведении реформы. Одна из таких уступок могла бы заключаться в возможности повторно избирать те государства, которые пожелают остаться в Совете, при том условии, что Ассамблея их поддержит.

Мы должны походить к процессу реформ в духе гибкости и взаимного уважения, избегая любых крайностей и воздерживаясь от конфронтационной риторики, с тем чтобы постараться как можно сильнее сблизить позиции в его поддержку. Для этого необходимо, чтобы гибкую позицию занимали все делегации, а не только определенные группы или отдельные страны.

Г-н Сегура Арагон (Сальвадор) (*говорит по-испански*): Сальвадор приветствует созыв этого важного пленарного заседания для обсуждения вопроса о справедливом представительстве в Совете Безопасности, расширении его членского состава и других связанных с Советом вопросов.

Хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить нашу признательность за важную работу, проделанную сопредседателями межправительственного переговорного процесса. Мы также поздравляем их с повторным назначением и уверены, что под их умелым руководством мы продолжим двигаться вперед в этом важном процессе.

Согласно Уставу Организации Объединенных Наций, государства-члены возлагают на Совет Безопасности главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, признавая, что при выполнении поставленных задач Совет действует от имени всех. Государства-члены наделили Совет Безопасности этими полномочиями, с тем чтобы Организации Объединенных Наций реагировала быстро и эффективно, четко определив при этом, что Совет Безопасности будет действовать в соответствии с целями и принципами Организации. Пользуясь этой возможностью, наша страна хотела бы напомнить о том, что эти цели включают принятие коллективных и эффективных мер по предотвращению и устранению угроз миру и преодолению актов агрессии или других подрывающих мир деяний. Одним из вопросов, которыми также занимается Организация, является урегулирование споров или международных ситуаций, способных нанести урон миру.

Поэтому мы полагаем, что дискуссии по вопросу о реформе Совета Безопасности сегодня как никогда актуальны. Происходящие в мире события и неспособность Совета Безопасности выполнять возложенные на него обязанности ясно указывают на необходимость срочного достижения прорывных договоренностей относительно его реформы. Мы согласны с Председателем Генеральной Ассамблеи в том, что без структурной реформы Совета его легитимность будет и далее неуклонно снижаться, равно как и актуальность самой Организации Объединенных Наций. Полагаем, что без структурной реформы миллионы людей, к сожалению, будут по-прежнему страдать как от конфликтов, так и от неспособности Совета Безопасности поддерживать международный мир и безопасность. Сальвадор поддерживает такую реформу, в результате которой Совет Безопасности станет более представительным, легитимным, эффективным и транспарентным органом. Ратуем за преобразования, которые будут содействовать тому, чтобы перед лицом конфликтов и угроз миру Совет действовал гибко и ответственным образом.

Для повышения представительности Совета Безопасности наша страна выступает за увеличение числа избранных членов. Недавние события со всей очевидностью показали, что избранные члены вносят важный вклад в работу Совета и дают ему возможность принимать взвешенные и значимые решения. Мы твердо убеждены в том, что для этого нам необходимо расширить участие тех регионов и стран, которые исторически были недопредставлены в Совете Безопасности. Это позволило бы всем государствам-членам вносить конкретный вклад в поддержание международного мира и безопасности.

Серьезную озабоченность у нашей страны вызывает все более широкое применение права вето некоторыми неизбираемыми членами Совета Безопасности. Это парализует работу Совета и серьезно подрывает его авторитет, равно как и авторитет всей Организации. Сальвадор считает, что до тех пор, пока этот устаревший инструмент продолжает существовать, крайне важно ограничить его применение. Соответственно, мы поддержали выдвинутое Мексикой и Францией политическое заявление о неприменении права вето в случае массовых злодяйий и кодекс поведения в отношении действий Совета Безопасности против геноцида, преступлений против человечности или военных преступлений. Сальвадор призывает те государства, которые пока этого не сделали, присоединиться к этим важным документам. Кроме того, мы поддерживаем углубление отношений между Советом Безопасности и Генеральной Ассамблей. В связи с этим подчеркиваем взаимодополняемость процессов межправительственных переговоров по реформе Совета Безопасности и активизации работы Генеральной Ассамблеи. Мы также считаем, что дискуссии о совершенствовании методов работы Совета Безопасности предоставляют ценную возможность улучшить его функционирование и повысить прозрачность его деятельности.

На протяжении более десяти лет процесс межправительственных переговоров, по сути, оставался площадкой, где государства-члены и их группы непрерывно повторяли свои позиции, не достигая при этом никаких конкретных договоренностей по реформе Совета Безопасности. Выражаем сожаление в связи с тем, что поставленная в решении 62/557 амбициозная задача разработать вариант, который пользовался бы максимально широкой политической поддержкой государств-членов, все еще далека от реализации. Признаем, что под

руководством сопредседателей был достигнут значительный прогресс в совершенствовании методов работы, включая решения о прямой трансляции первой части заседаний и создании цифровой библиотеки, в которой хранится информация о процессе, хотя предстоит еще многое сделать, чтобы процесс стал действенным и всеобъемлющим.

Поэтому Сальвадор присоединяется к делегациям, подчеркивающим необходимость того, чтобы достигнутые на семьдесят пятой сессии компромиссные решения придали дискуссии о реформе Совета новую динамику и способствовали ее претворению в жизнь. Мы поддерживаем идею о том, что главной целью дискуссий на нынешней сессии должно стать сокращение расхождений по пяти блокам вопросов межправительственных переговоров и большее сближение позиций государств-членов. На наш взгляд, для достижения этой цели необходим широкомасштабный, реалистичный и прагматичный диалог в тех областях, где все еще существуют значительные разногласия. Поэтому призываем государства-члены участвовать в этом процессе более конструктивно и гибко.

В заключение позвольте мне еще раз заявить, что Сальвадор привержен активному участию в предстоящих дискуссиях по вопросу о столь необходимой и неотложной реформе Совета Безопасности.

Г-н Луемба (Ангола) (*говорит по-английски*): Мы хотели бы поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи за то значение, которое он придает вопросу о реформе Совета Безопасности, о чем свидетельствует назначение двух сопредседателей процесса межправительственных переговоров на семьдесят восьмой сессии. Поздравляем Постоянного представителя Австрии Его Превосходительство г-на Александера Маршика и Постоянного представителя Государства Кувейт Его Превосходительство г-на Тарика аль-Банаи с назначением на должности сопредседателей. Ангола заверяет их в своей полной поддержке.

Наша делегация присоединяется к заявлению, сделанному представителем Сьерра-Леоне от имени Группы африканских государств (см. A/78/PV.34).

Вопрос о справедливом представительстве в Совете Безопасности и расширении его членского состава рассматривается Генеральной Ассамблей чересчур долго. Прошло пятнадцать лет после принятия решения 62/557, но результаты

многочисленных сессий межправительственных переговоров по вопросу реформирования Совета Безопасности по-прежнему не соответствуют ожиданиям государств-членов. Чем дольше государства — члены Организации откладывают завершение обсуждения этого крайне важного пункта повестки дня, тем сложнее и неопределеннее становится решение, поскольку geopolитическая ситуация в мире меняется с беспрецедентной скоростью. Вновь подчеркиваем важность решения 62/557, в котором содержится призыв провести межправительственные переговоры по вопросу о реформе Совета Безопасности. Полагаем, что межправительственные переговоры являются тем единственным возможным форумом, который позволяет добиться открытости, прозрачности и всеохватности процесса и сблизить позиции государств для достижения приемлемого и сбалансированного результата.

Ангола приветствует подготовку на предыдущих сессиях межправительственных переговоров рамочного документа и документа с изложением пересмотренных точек соприкосновения и расхождений в позициях. Все эти справочные документы ценные, поскольку отражают общую позицию африканских стран, а также позиции других государств-членов.

За последние несколько лет мы стали свидетелями неспособности Совета Безопасности выполнять возложенные на него обязанности. Последние события в мире доказывают, что Совет не может на деле поддерживать мир и безопасность и не отражает единую позицию государств-членов по вопросу о срочной необходимости реформы. Жизненно важно преобразовать Совет Безопасности в инклюзивный и авторитетный орган, который несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Решение все более сложных проблем, существующих сегодня в области поддержания мира и безопасности во всем мире, требует изменения структуры Совета, более оперативного реагирования и большей представительности этого органа. К сожалению, Африка остается единственным континентом, не имеющим постоянных мест в Совете Безопасности. Такая историческая несправедливость неприемлема и должна быть устранена.

Общая позиция африканских стран, закрепленная в Эзулвинийском консенсусе и Сиртской декларации, предполагает выделение Африке двух

мест постоянных членов со всеми вытекающими прерогативами, включая право вето, до тех пор, пока оно существует. Кроме того, в Эзулвинийском консенсусе содержится законное требование представить Африке пять мест непостоянных членов в реформированном Совете для того, чтобы обеспечить представленность Африканского континента, что будет соответствовать его нынешнему вкладу в поддержание международного мира и безопасности. С учетом динамики, возникшей в ходе недели высокого уровня по вопросу о реформе Совета, Ангола ожидает, что сопредседатели предстоящей сессии межправительственных переговоров будут способствовать тому, чтобы государства — члены Организации сделали решительный шаг вперед в согласованных областях и устранили пробелы по тем предложениям, которые не пользуются консенсусом, с тем чтобы добиться подлинной реформы Совета, которая отражала бы современный много极ный миропорядок.

Ангола поддерживает призыв начать официальный процесс переговоров на основе текста, руководствуясь условиями, методами работы и правилами процедуры Генеральной Ассамблеи. Наша делегация также подтверждает свою приверженность сотрудничеству со всеми делегациями для достижения ощутимого прогресса и содействия проведению кропотливых переговоров по пяти базовым элементам процесса реформ.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Гайана присоединяется к заявлениям, сделанным представителем Сент-Люсии от имени Карибского сообщества и представителем Сент-Винсента и Гренадин от имени Группы L.69 (см. A/78/PV.34).

Мы благодарим Председателя за созыв этих ежегодных прений и приветствуем повторное назначение Постоянного представителя Австрии Его Превосходительства посла Александера Маршика и Постоянного представителя Государства Кувейт Его Превосходительства посла Тарика аль-Банаи сопредседателями межправительственных переговоров по вопросу о реформе Совета Безопасности на семьдесят восьмой сессии. Высоко оцениваем руководящую роль сопредседателей на предыдущей сессии и подтверждаем наше намерение конструктивно сотрудничать с ними в продвижении процесса межправительственных переговоров вперед.

Реформа Совета Безопасности — это, пожалуй, единственная тема в Организации Объединенных Наций, которая порождает больше всего разговоров, но приводит к минимуму действий. Однако возникновение в современном мире все новых многоплановых проблем должно подтолкнуть нас к тому, чтобы мобилизовать политическую волю на конкретные действия. Изменение климата, новые пандемии и глобальный терроризм добавляют к работе Совета все новые аспекты, поскольку вызывают рост потоков беженцев, террористической деятельности, организованной преступности и незаконного оборота оружия. Помимо этого, серьезные опасения вызывает и растущее несоблюдение принципа верховенства права. Все эти факторы угрожают подорвать авторитет Совета и доверие к нему и его решениям.

По мнению подавляющего большинства государств-членов, несправедливые принципы принятия решений и анахроничный состав Совета, которые отражают положение дел, существовавшее 78 и 58 лет назад, соответственно, неприменимы к реалиям современного мира. Именно эта структура способствует параличу Совета, особенно когда некоторые не отделяют геополитику и узкокорыстные интересы от основной деятельности Совета, и это отрицательно влияет на оперативность его работы и решимость принимать меры. Если не менять структуру Совета, то неизбежно пострадают его легитимность и эффективность действий. Именно поэтому все страны мира требуют, чтобы работа Совета опиралась на принципы равенства и представленности государств, с тем чтобы он обладал всеми возможностями для эффективного реагирования на современные вызовы глобальному миру и безопасности. Нельзя и дальше не учитывать мнение народов целых регионов и континентов в ходе обсуждений, результаты которых влияют на их будущее. Мы также должны перейти от слов к переменам и реформам, продемонстрировав политическую волю, приоритетность процесса межправительственных переговоров и желание достичь более действенных результатов. Гайана готова внести свой вклад в эту работу.

Поддерживая призыв к незамедлительной и всеобъемлющей реформе Совета, наша делегация выступает за расширение членского состава в обеих категориях и за закрепление за малыми островными развивающимися государствами одного места в Совете, заполняемого на основе ротации. Считаем,

что с учетом ее уникального опыта эта группа государств-членов способна внести важный вклад в поддержание международного мира и безопасности, особенно в свете возникающих в этой области нетрадиционных угроз. Мы также поддерживаем Эзулвинийский консенсус, суть которого состоит в расширении представленности в Совете Африки. Гайана готова работать со всеми делегациями и остается полностью приверженной цели реформирования Совета.

Г-н Кхусакун (Лаосская Народно-Демократическая Республика) (*говорит по-английски*): Сложившаяся в мире международная геополитическая обстановка, а также положение в области безопасности подчеркивают настоятельную необходимость продвижения реформы Совета Безопасности вперед. Мы выражаем признательность сопредседателям послу Александеру Маршику и послу Тарику аль-Банаи за их постоянные усилия и инициативу организовать трансляцию проходящих на межправительственных переговорах дискуссий в Интернете и создать веб-сайт для хранения данных о процессе, что, по нашему мнению, будет способствовать обеспечению прозрачности и эффективности реформ. Хотели бы также присоединиться к другим делегациям и поздравить их с повторным назначением.

На протяжении многих лет процесс межправительственных переговоров служит важнейшей платформой для обсуждения реформы Совета всеми государствами-членами. С учетом новых вызовов в области безопасности, с которыми сталкивается сегодня международное сообщество, Совету как никогда важно выполнять закрепленный в Уставе Организации Объединенных Наций мандат, который состоит в том, чтобы решать проблемы отсутствия безопасности в мире, пресекать вооруженные конфликты и предотвращать возможность новой катастрофы для всего человечества. Лаосская Народно-Демократическая Республика вновь заявляет о своей непоколебимой поддержке реформы Совета в рамках процесса межправительственных переговоров. Важно отметить, что этот процесс инициировали все члены Организации, поэтому он должен быть всеобъемлющим, прозрачным, инклюзивным и сбалансированным. В этой связи крайне важно тщательно рассмотреть все позиции и предложения государств-членов и руководствоватьсяся

соответствующими решениями Генеральной Ассамблеи, чтобы достичь приемлемого для всех консенсуса.

Что касается дальнейших шагов, то, по мнению нашей делегации, процесс реформирования должен предусматривать увеличение числа как постоянных, так и непостоянных членов Совета и при этом должен проводиться с учетом интересов всех государств-членов и обеспечивать справедливую географическую представленность.

На протяжении всей семьдесят восьмой сессии Лаосская Народно-Демократическая Республика надеется на тесное сотрудничество со всеми государствами-членами в деле достижения прогресса в процессе межправительственных переговоров. Заявляем о своей полной поддержке сопредседателей и надеемся, что наши обсуждения приведут к плодотворным результатам.

Г-жа ан-Несф (Катар) (*говорит по-арабски*): Государство Катар благодарит Председателя Генеральной Ассамблеи за организацию этого важного заседания. Высоко оцениваем усилия Постоянного представителя братского нам Государства Кувейт и Постоянного представителя Австрии, выполняющих функции сопредседателей межправительственного переговорного процесса по вопросу о справедливом представительстве в Совете Безопасности и расширении его членского состава и связанным с этим вопросам.

Мы присоединяемся к заявлению, с которым выступил представитель Бахрейна от имени Группы арабских государств (см. A/78/PV.34).

Вопрос о реформе Совета Безопасности ставит перед нами серьезную задачу и представляет собой стратегическую цель для международного сообщества, поскольку он связан с одним из основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций, а именно с поддержанием мира и международной безопасности. В соответствии с его мандатом, предусмотренным Уставом Организации Объединенных Наций, Совет является главным органом Организации Объединенных Наций, ответственным за поддержание международного мира и безопасности.

Процесс реформирования приобрел неотложный характер, особенно в свете эскалации конфликтов и кризисов во всем мире, самым серьезным из которых является катастрофический гуманитарный

кризис и опасная эскалация в секторе Газа, а также военные преступления и преступления против человечности, совершенные Израилем, оккупирующей державой, против братского нам палестинского народа. Такие действия чреваты опасными последствиями для мира и стабильности в регионе, а также для международного мира и безопасности, особенно в условиях молчания международного сообщества и неспособности Совета Безопасности выполнить свой мандат и положить конец смерти и разрушениям.

Повышение эффективности и транспарентности и расширение круга представленных в Совете государств позволит укрепить его легитимность и внести вклад в международные усилия по созданию более эффективной и транспарентной системы глобального управления. Поэтому для успешного проведения реформы в рамках межправительственных переговоров необходимо обеспечить соблюдение базовых принципов, в частности принципа взаимосвязи между пятью элементами, предусмотренными в решении 62/557, а также принципа равенства всех государств.

Государство Катар всегда добросовестно участвовало в региональных и международных инициативах и усилиях в этой связи, направленных на достижение прогресса в процессе реформирования в рамках межправительственных переговоров. В этой связи Государство Катар гордится тем, что в ходе семьдесят пятой и семьдесят шестой сессий Генеральной Ассамблеи оно вместе с Данией выполняло функции Председателя в ходе межправительственных переговоров.

Любая реформа Совета Безопасности должна сопровождаться совершенствованием методов его работы и механизма принятия решений.

Подтверждаем важную роль, которую играет Генеральная Ассамблея в вопросах, касающихся международного мира и безопасности в соответствии со статьей 11 Устава, включая выработку рекомендаций Совету Безопасности. Действительно, взаимодополняемость функций Совета и Генеральной Ассамблеи является важнейшим элементом в восстановлении баланса, необходимого для работы Организации Объединенных Наций.

Вопрос о праве вето — один из центральных вопросов процесса реформирования. Опыт показывает, что ограничение права вето или отказ от

его использования, особенно в случае совершения серьезных преступлений, таких как военные преступления и преступления против человечности, геноцид и этнические чистки, помогает предотвратить такие преступления.

Целью процесса реформирования Совета Безопасности является реализация целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Поэтому любое нарушение Устава или международного права ослабляет роль Организации Объединенных Наций и подрывает доверие к ней и ее органам. Неуважение суверенитета государств, угроза силой или ее применение, а также совершение серьезных преступлений — все это равносильно игнорированию роли Совета Безопасности и международного сообщества и представляет собой серьезные нарушения международного права.

В заключение мы приветствуем прогресс, достигнутый в ходе межправительственных переговоров, и призываем ускорить этот процесс, опираясь на имеющиеся точки соприкосновения. Приветствуем пересмотренный сопредседателями документ с изложением элементов совпадения и расхождения позиций, который содержит практические и конструктивные предложения. Государство Катар надеется и впредь принимать участие в этом процессе, чтобы повысить эффективность, авторитет и разнообразие Совета и гарантировать представленность всех регионов мира, включая арабский регион, на равных условиях. Кроме того, необходимо гарантировать транспарентность и подотчетность Совета и его способность принимать решения в нужное время для поддержания международного мира и безопасности.

Г-н Таммсаар (Эстония) (*говорит по-английски*): Благодарю Председателя Генеральной Ассамблеи за организацию сегодняшних важных прений. Благодарю также постоянных представителей Австрии и Кувейта за руководство межправительственными переговорами по реформе Совета Безопасности в ходе предыдущей сессии Генеральной Ассамблеи и, разумеется, рассчитываю на тесное сотрудничество с ними в ходе нынешней сессии.

Эстония по-прежнему считает прискорбным отсутствие значимого прогресса в обсуждении вопросов существа в контексте реформы Совета Безопасности — органа, который несет главную ответственность за поддержание международного

мира и безопасности, как об этом говорится в Уставе Организации Объединенных Наций. К сожалению, он не всегда выполняет свои обязанности.

Я хотел бы отметить несколько моментов.

Главной целью реформирования должно стать укрепление основанного на международном праве многостороннего мирового порядка, который опирается на Организацию Объединенных Наций и ее Устав. Мы должны использовать наметившуюся динамику, чтобы восстановить политическую значимость Организации. Для этого нам нужен такой Совет Безопасности, который будет отвечать своим целям, действовать транспарентным, открытым и подотчетным образом и обладать более широкими возможностями для принятия решений.

Для того чтобы Совет Безопасности мог выполнять задачи, определенные в Уставе Организации Объединенных Наций, нам необходимо скорректировать структуру и методы работы Совета. Главный вопрос, касающийся эффективности работы Совета, связан с использованием права вето. Инициатива по вопросу о праве вето — важный шаг к обеспечению подотчетности в системе Организации Объединенных Наций. Она также позволяет укрепить роль Генеральной Ассамблеи в решении вопросов мира и безопасности.

Если нам не удается согласовать все направления реформы, давайте сосредоточимся на том, что устраивает всех. Давайте сделаем те маленькие шаги, которые можно сделать уже сегодня.

Необходимо продолжить обсуждение соответствующих ролей Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, а также взаимоотношений между ними. Мы в Генеральной Ассамблее должны быть в состоянии коллективно преодолеть вето, наложенное в Совете Безопасности, если сам Совет Безопасности оказывается не в состоянии обеспечить соблюдение норм международного права и принципов Устава. Кроме того, становится все более актуальной резолюция «Единство в пользу мира», однако многое еще предстоит сделать.

Позвольте мне обратить внимание на пять моментов.

Во-первых, при рассмотрении вопроса о реформе Совета мы должны руководствоваться принципами Устава Организации Объединенных Наций и стремлением полным и безоговорочным

образом поддерживать международное право, Устав Организации Объединенных Наций и Международный уголовный суд.

Во-вторых, право вето не должно применяться, если есть подозрение, что наложившая его страна могла действовать вразрез с международным правом. Эстония поддерживает франко-мексиканскую инициативу по ограничению права вето и кодекс поведения Группы по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности о недопущении голосования против резолюций, направленных на прекращение массовых зверств, включая преступление агрессии. Призываем все 130 подписавших кодекс поведения страны, которые на протяжении многих лет составляли процедурное большинство, к совместной работе по инициированию соответствующих обсуждений и подготовке документов.

В-третьих, в пункте 3 статьи 27 Устава Организации Объединенных Наций говорится, что «сторона, участвующая в споре, должна воздержаться от голосования» в Совете Безопасности. Я призываю Совет неизменно и неукоснительно выполнять это положение, как это предусмотрено в Уставе и уже не раз реализовывалось на практике с момента создания Организации Объединенных Наций.

В-четвертых, что касается будущего состава Совета Безопасности, то он должен надлежащим образом отражать современный мир. Мы выступаем за справедливую представленность континентов и регионов. Все государства — малые, средние и крупные — должны быть представлены.

Наконец, Эстония выступает за проведение конструктивного, ориентированного на конкретный результат процесса реформирования Совета Безопасности. Поэтому Эстония поддерживает переход к переговорам на основе текста.

Г-жа Хименес де ла Ос (Испания) (говорит по-испански): Испания присоединяется к заявлению, сделанному Постоянным представителем Италии от имени группы «Единство в интересах консенсуса» (см. A/78/PV.34), который подробно изложил позицию группы на сегодняшних ежегодных прениях по вопросу реформы Совета Безопасности.

Мы тепло приветствуем повторное назначение постоянных представителей Австрии и Кувейта сопредседателями межправительственных переговоров и заверяем их в нашей решительной готовности к сотрудничеству.

В дополнение к заявлению, сделанному от имени группы «Единство во имя консенсуса», я высажу несколько замечаний в своем национальном качестве.

Испания считает, что реформа Совета Безопасности срочно необходима. Мы должны стремиться к тому, чтобы Совет Безопасности стал более справедливым, демократичным и представительным, а его работа была более транспарентной. В этой связи межправительственные переговоры остаются наиболее подходящей площадкой для достижения прогресса. В своем подходе к переговорам мы должны быть реалистами, поддерживать друг друга и стремиться к результатам, которые в разумной степени отвечают ожиданиям каждого. Именно это и предлагает группа «Единство в интересах консенсуса». Мы не предлагаем реформу, которая будет приносить пользу одному или нескольким государствам-членам. Напротив, в соответствии с нашим предложением в состав Совета Безопасности сможет войти большее число государств-членов, причем некоторые из них смогут избираться на более длительный срок или на несколько сроков подряд, тем самым усиливая влияние его избранных членов. Мы считаем, что выборы придают большую легитимность членам Совета и решениям, которые принимаются этим органом. Мы также предлагаем модель реформы, которая позволит усилить представительство государств из регионов и групп, которые в настоящее время недостаточно представлены.

Испания считает, что неизбежная реформа Совета Безопасности должна отвечать реалиям сегодняшнего мира и глобальным вызовам, стоящим перед международным сообществом. Как член группы «Единство в интересах консенсуса», мы будем активно участвовать в предстоящих межправительственных переговорах по вопросу о содействии реформе Совета Безопасности, неизменно придерживаясь предусмотренных для переговоров рамок, что также придаст импульс другим текущим процессам, таким как переговоры по пакту во имя будущего.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим Постоянного представителя Кувейта г-на Тарека аль-Банаи и Постоянного представителя Австрии г-на Александера Маршика за их умелое руководство переговорным процессом в ходе семьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи.

Рассчитываем, что сокоординаторы и в ходе нынешней сессии продолжат эффективную и вдумчивую работу на основе принципов беспристрастности и максимального учета мнений всех государств-участников процесса.

Реформирование Совета Безопасности является не только одним из важнейших, но и наиболее сложных вопросов в повестке дня всемирной Организации. Это обусловлено тем, что речь идет об органе, который в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Его решения играют определяющую роль при урегулировании вооруженных конфликтов, поэтому цена ошибки в данном вопросе невероятно высока. Не вызывает сомнений, что задача адаптирования Совета к современным реалиям назрела давно.

Наша позиция хорошо известна. Россия как постоянный член Совета Безопасности исходит из необходимости придания этому органу более представительного характера за счет развивающихся государств Африки, Азии и Латинской Америки. Императивом остается исправление исторической несправедливости в отношении Африки, нынешнее представительство которой в Совете никак не соответствует ни общему числу государств континента, ни ее современной роли в международных делах. Кроме того, в случае, если будет согласована реформенная модель, предусматривающая расширение Совета Безопасности в обеих категориях членства, рассматриваем в качестве достойных кандидатов на постоянное место в Совете Индию и Бразилию. При этом по-прежнему исходим из того, что и модель с расширением Совета Безопасности только в категории избираемых членов выглядит для нас вполне приемлемой.

Тем, кто следит за работой Совета Безопасности, очевиден как перекос в пользу западных государств, так и то, что расширение их представленности не добавит в нашу структуру многообразия, которое мы все хотим там видеть, поскольку эта категория стран, во-первых, придерживается блоковых подходов, а во-вторых — представляет непропорционально малую часть населения нашей планеты. Принципиально важно, чтобы усилия по расширению Совета не оказались на его способности эффективно и оперативно реагировать на возникающие вызовы. В этой

связи мы выступаем за сохранение компактного характера состава Совета Безопасности. Его оптимальный численный состав не должен превышать чуть более двадцати членов.

Мы не поддерживаем инициативы, ведущие к ущемлению прерогатив нынешних постоянных членов Совета Безопасности, включая институт вето. Следует помнить: данный институт является важным фактором, стимулирующим членов Совета к поиску сбалансированных решений. Применение вето или угроза его применения не раз позволяли Организации Объединенных Наций избежать втягивания в сомнительные авантюры. В этом все могли недавно убедиться, когда Соединенные Штаты и их спутники пытались продавить проект резолюции Совета Безопасности (S/2023/792) в поддержку действий Израиля в Газе, и только вето России и Китая избавило мир от этого позорного сценария. В последние годы случаев применения вето в Совете действительно стало больше. Однако подобная ситуация является следствием стремления западных членов Совета поставить своих оппонентов в неудобное положение, используя собственное комфортное большинство в Совете Безопасности. Поиск оптимальной формулы они готовы начать только после того, как соперник был спровоцирован на вето. Сами же они, пользуясь численным большинством, с готовностью голосуют против тех или иных решений, понимая, что за вето такой голос засчитан не будет. Полагаем, что подобное «скрытое вето» со стороны колективного запада также должно учитываться в соответствующих выкладках.

Наконец, все мы понимаем, что, если бы право вето не было предусмотрено Уставом Организации Объединенных Наций, Совет превратился бы лишь в орган для бесконтрольного штамповки документов, которые выгодны узкой группе стран, а Организация Объединенных Наций повторила бы незавидную судьбу Лиги Наций. Отцы-основатели нашей организации хотели исключить такой сценарий, для чего и было придумано право вето, играющее и сегодня ключевую роль как залог эффективности и сбалансированности решений Совета Безопасности, нравится это кому-то или нет.

Ведущиеся вот уже много лет переговоры демонстрируют искреннее желание подавляющего числа государств-членов найти оптимальную

модель реформирования Совета Безопасности. В то же время очевидно, что универсальное решение, которое могло бы удовлетворить всех или почти всех, пока не просматривается.

В таких условиях мы не видим альтернативы продолжению в ходе текущей сессии Генеральной Ассамблеи терпеливой, пошаговой работы по сближению переговорных подходов. Прогресс в реформировании Совета Безопасности не может быть достигнут через навязывание странам-членам переговорных документов или иных инициатив, не согласованных со всеми участниками процесса. Ключевая задача заключается в внимательном учете широкой гаммы позиций всех государств-членов. Он должен стать примером подлинно многостороннего формата принятия решений, чтобы ни один его участник не остался в стороне.

В завершение хотел бы также подчеркнуть, что площадка межправительственных переговоров обладает одновременно уникальной и универсальной легитимностью для всего комплекса проблем реформы. Отход от нее, либо задействование сторонних переговорных площадок, пусть и под самым благовидным предлогом, является контрпродуктивным шагом и может привести к отбрасыванию процесса на многие годы назад. Убеждены, что при наличии политической воли у государств-членов есть все необходимое для того, чтобы процесс продолжился в конструктивном русле и привел в конечном счете к выработке сбалансированного решения, которое устроило бы всех членов нашей Организации.

Г-н Альвасиль (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего делегация нашей страны хотела бы присоединиться к заявлению, сделанному Постоянным представителем Королевства Бахрейн от имени Группы арабских государств (см. A/78/PV.34).

Я благодарю Постоянного представителя Государства Кувейт Его Превосходительство посла Тарика аль-Банаи и Постоянного представителя Австрийской Республики Его Превосходительство посла Александера Маршика за их усилия по руководству переговорами в ходе предыдущей сессии. Выражаю им признательность за достигнутый к настоящему времени прогресс, в частности по процедурным вопросам, поскольку это будет способствовать транспарентности и инклюзивности переговорного процесса. Кроме того, я поздравляю

их с тем, что им вновь было оказано доверие возглавить межправительственные переговоры в ходе нынешней сессии, и желаю им всяческих успехов.

В настоящее время нам как никогда нужна подлинная и всеобъемлющая реформа Совета Безопасности, с тем чтобы он более справедливо отражал сегодняшние реалии, более эффективно учитывал текущие изменения и события, с которыми сталкивается международное сообщество, и более результативно решал общие проблемы. Данный факт был вновь подтвержден в декларации Генеральной Ассамблеи о праздновании семьдесят пятой годовщины Организации Объединенных Наций (резолюция 75/1), а также в рамках призыва придать новый импульс переговорам по реформе Совета.

Мы приветствуем достигнутый в ходе предыдущих сессий прогресс в определении точек соприкосновения в рамках позиций и предложений государств, а также выявлении разногласий, которые требуют дальнейшего обсуждения. В результате этих усилий выяснилось, что по пяти блокам обсуждаемых на переговорах вопросов позиции различных групп и государств содержат ряд общих элементов. В настоящее время для достижения прогресса необходимы позитивные дискуссии, направленные на сближение позиций и согласование решения, которое будет основано на общих элементах и сможет получить как можно более широкую политическую поддержку, а также обеспечит желаемую подлинную и всеобъемлющую реформу Совета Безопасности.

В процессе реформирования Совета Безопасности возникает множество трудностей. В ряде случаев Совет не сумел выполнить свои обязанности и принять необходимые меры для поддержания международного мира и безопасности. Недавно Совет Безопасности лишь с опозданием предпринял эффективные шаги в связи с вопиющими нарушениями в отношении палестинского народа в секторе Газа. В результате этого из-за продолжающейся жестокой агрессии Израиля против палестинских мирных жителей гуманитарная ситуация в секторе Газа угрожающе усугубилась.

Конечной целью реформы Совета Безопасности является создание более транспарентного, авторитетного, справедливого, эффективного и представительного Совета, способного удовлетворять чаяния народов мира иправляться с вызовами сегодняшнего дня с помощью применения

многостороннего подхода. Поэтому мы вновь заявляем о важности решения 62/557, межправительственных переговоров и пяти блоков вопросов, относящихся к реформе. Нам также необходимо найти решение, которое получит как можно более широкую политическую поддержку.

В заключение следует отметить, что Королевство Саудовская Аравия привержено реализации целей и принципов Организации Объединенных Наций, связанных с поддержанием международного мира и безопасности. Мы также считаем, что реформа Совета Безопасности является крайне важным элементом всеобъемлющего процесса реформирования Организации Объединенных Наций. Поэтому мы подчеркиваем необходимость осуществления государствами-членами неустанных усилий и сотрудничества в преддверии Саммита будущего, который пройдет в 2024 году, с тем чтобы противостоять существующим и возникающим вызовам и угрозам. Мы готовы взаимодействовать со всеми государствами-членами в целях проведения всеобъемлющей реформы, которая позволит Совету эффективно выполнять свой мандат по поддержанию международного мира и безопасности.

Г-н Пари Родригес (Боливия) (*говорит по-испански*): Прежде всего наша делегация хотела бы выразить признательность за организацию этих прений, и мы поздравляем постоянных представителей Австрии и Кувейта с назначением сопредседателями межправительственных переговоров по этому крайне важному вопросу.

Многонациональное Государство Боливия полагает, что структурная реформа Совета Безопасности никогда не имела столь актуального значения, как сейчас, в это полное боли время. Наша страна признает и уважает позиции, которые были выработаны и представлены различными группами по переговорам в рамках этого процесса, однако мы также считаем, что настало время начать новый этап обсуждения необходимых реформ, с тем чтобы Совет Безопасности мог выполнить свою задачу. Эти обсуждения нельзя и далее откладывать, потому что от наличия эффективного, гибкого и целиком и полностью подотчетного Совета Безопасности зависят миллионы жизней.

Наша делегация высоко оценивает значительные усилия, предпринятые сопредседателями в ходе предыдущей сессии в целях повышения транспарентности и инклюзивности этого процесса. Мы также

отмечаем их напряженную работу по подготовке проектов пересмотренного рамочного документа и документа с изложением пересмотренных точек соприкосновения и расхождений в позициях. Кроме того, по нашему мнению, создание архива документации по этому процессу и применение творческого подхода к использованию более неформальных форматов представляют собой примеры реальных изменений, которые могли бы позволить нам лучше понимать различные позиции, что помогло бы нам более эффективно добиваться консенсуса. Данный прогресс отражает готовность государств приступить к более детальному обсуждению пяти блоков вопросов и должен стать минимальной основой для дискуссий в ходе нынешней сессии. На этом новом этапе обсуждений мы должны понять степень расхождений в позициях различных делегаций и определить пути преодоления этого разрыва. В частности, речь идет о расхождениях в предложениях по изменению состава Совета Безопасности, однако мы также должны сопоставить расхождения во взглядах на то, каким образом в рамках пакета мер по реформированию добиться этих изменений — в какие сроки и в каком порядке. Это позволило бы государствам-членам выявить возможности для согласования и упрощения соответствующих предложений.

По мнению Многонационального Государства Боливия, в ходе этой сессии мы должны разработать предложения, включающие как комплекс последовательных изменений, так и программу их реализации с указанием конкретных сроков. С учетом сложности этой реформы необходимо внести ясность в отношении сроков начала и завершения полноценного и эффективного процесса ее проведения. Считаем необходимым согласовать минимальный набор принципов, которыми мы будем руководствоваться в ходе переговоров при решении самых неотложных вопросов, таких как предложение об увеличении числа постоянных и непостоянных членов Совета, которое позволит обеспечить более широкий учет мнений и более справедливое географическое представительство. Поэтому наша страна полностью поддерживает эту инициативу.

Еще один вопрос, который назрел уже давно, — это вопрос о праве вето. В международном сообществе, где все государства обладают суверенитетом и независимостью и где одним из основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций признается равенство

государств, не может быть государств, обладающих большей властью, чем другие государства. Мы должны в срочном порядке добиться ограничения или окончательной отмены права вето. В то же время существует необходимость укрепления Генеральной Ассамблеи, поскольку она является наиболее подходящей и широкой площадкой, где собираются представители всех государств-членов.

Более того, необходимо обеспечить, чтобы методы и процедуры работы Совета были более демократичными и транспарентными, чтобы все государства могли иметь доступ к информации и документации, поскольку это позволяет обеспечить более активное участие в работе Совета и готовность поддерживать его действия. Наконец, и в этом, и в следующем году Боливия будет уделять первостепенное внимание межправительственным переговорам и намерена продолжать поиск конструктивных альтернатив с конечной целью проведения реформы Совета Безопасности, которая позволит обеспечить международный мир и безопасность без оглядки на конкретные geopolитические интересы, поможет объективно отразить многообразие мира, в котором мы живем, и будет реализована в духе Устава Организации Объединенных Наций.

Г-н Ламува (Нигерия) (*говорит по-английски*): Благодарю Председателя за организацию этих прений по пункту 121 повестки дня, касающемуся вопроса о справедливом представительстве в Совете Безопасности и расширении его членского состава и других вопросов, связанных с Советом Безопасности.

Нигерия присоединяется к заявлениям, сделанным ранее Постоянным представителем Сьерра-Леоне от имени Группы африканских государств Постоянным представителем Сент-Винсента и Гренадин от имени группы L.69 (см. A/78/PV.34).

Прежде всего позвольте мне поздравить Кувейт и Австрию с их повторным назначением в качестве сопредседателей процесса межправительственных переговоров. Нигерия высоко оценивает их решимость достичь прогресса в процессе межправительственных переговоров в ходе семьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Мы оказываем всемерное содействие этим усилиям. Нигерия выражает признательность сопредседателям за их готовность продолжать веб-трансляцию и ведение протоколов, а также за неофициальные неформальные интерактивные сессии, которые позволяют активизировать этот

процесс. Мы должны стремиться закрепить достигнутые успехи, чтобы вернуть веру в цель и процесс реформирования.

Несмотря на упомянутые результаты, для достижения нашей конечной цели предстоит сделать еще многое. В ходе сегмента высокого уровня семьдесят восьмой сессии мировые лидеры вновь призвали к проведению срочной и всеобъемлющей реформы нашей системы, в частности Совета Безопасности, с учетом современных вызовов глобальной безопасности.

Очевидно, что Совет Безопасности недееспособен и стал неэффективным в выполнении своих мандатов по предотвращению конфликтов и прекращению войн. Текущая geopolитическая ситуация, трагическая война на Украине и разворачивающаяся ситуация на Ближнем Востоке требуют преобразования нынешней многосторонней системы и повышения степени ее транспарентности. Идея о настоящей необходимости реформирования Совета Безопасности высказывается государствами-членами уже давно. Они последовательно призывают к созданию обновленного, более представительного и более инклюзивного органа, который принесет столь необходимую пользу и внесет более эффективный вклад в укрепление международного мира и безопасности. Кроме того, такой реформированный орган будет принимать более легитимные и транспарентные решения, за которые он будет готов отвечать.

Нигерия сохраняет полную приверженность усилиям по проведению всеобъемлющей реформы системы Организации Объединенных Наций, которая будет способствовать утверждению принципов, целей и идеалов этой системы. Реформа Совета Безопасности вдохновлена принципами Устава Организации Объединенных Наций. В основе этого процесса лежит идея о суверенном равенстве всех государств-членов и о необходимости придерживаться в Организации Объединенных Наций принципов демократичности и инклюзивности, чтобы добиться проведения желаемой нами всеохватной реформы. Сознательно ссылаясь на рамочные документы 2015 года и на пересмотренный документ с изложением элементов позиций, мы благодарим сопредседателей за подготовку новой пересмотренной версии этого документа. Тем не менее даже в последней версии недостаточно четко определены элементы совпадения позиций и имеющиеся расхождения.

Являясь ведущей глобальной многосторонней организацией, Организация Объединенных Наций должна обеспечить участие всех суверенных государств и их региональных групп во всех сферах деятельности системы Организации Объединенных Наций для создания более сбалансированной и справедливой системы. Поэтому мы по-прежнему однозначно заявляем о требовании Африки провести реформу, которая позволит обеспечить соблюдение законного права Африки на справедливую и равноправную представленность в Совете Безопасности. Африканские государства предложили последовательный, практичный и убедительный план реформирования Совета, который утверждает право континента, долгое время остававшегося в стороне. В последнее время право вето стало инструментом продвижения определенных интересов. Поэтому Африка считает, что право вето должно быть отменено. Тем не менее, пока оно сохраняется, его следует распространить на всех новых постоянных членов в реформированном Совете Безопасности.

Наша делегация высоко ценит широкую поддержку африканской позиции и подчеркивает необходимость ее отстаивания. Признаем также законное стремление других регионов и государств-членов добиваться полноценной представленности в Совете.

Что касается методов работы, то Совету следует утвердить свои методы работы для обеспечения транспарентного, эффективного и подотчетного функционирования в свете ожидаемого увеличения числа его членов. Он должен обеспечить полноценное участие всех членов Совета Безопасности в своей работе, включая председательство непостоянных членов в Совете Безопасности хотя бы один раз за время их полномочий. Это повлечет за собой отказ от использования главы VII Устава для решения вопросов, не представляющих угрозы международному миру и безопасности, отказ от введения или продления санкций в отношении любого государства, которые служат интересам лишь одного или нескольких государств, а не общим интересам международного сообщества, и пересмотр временных правил процедуры Совета. Нигерия выступает за подготовку единого сводного текста, желательно с указанием авторства. Такой подход позволит на практике провести переговоры наиболее оптимальным образом. Кроме того, мы надеемся на проведение большего количества открытых

прений и мобилизацию необходимой политической поддержки в ходе ежегодного обсуждения этой реформы.

В заключение хочу сказать, что мы по-прежнему считаем межправительственные переговоры легитимным форумом для достижения наших общих и совместных целей, касающихся построения более справедливого и честного мира, основанного на принципах универсальности, равенства и региональной сбалансированности, посредством обеспечения справедливого представительства в Совете Безопасности. Рассчитываем на конструктивное сотрудничество с Председателем Генеральной Ассамблеи и всеми членами Ассамблеи в рамках межправительственных переговоров в целях развития прогресса, достигнутого в ходе предыдущих сессий Генеральной Ассамблеи.

Г-н Макаревич (Беларусь): Реформа Совета Безопасности — это вопрос, который напрямую касается национальных интересов всех без исключения государств — членов Организации Объединенных Наций. Предыдущие дискуссии показали, насколько уязвимым и хрупким может быть процесс поиска компромиссов в вопросах реформирования Совета Безопасности. Считаем необходимым продолжить поиск и выработку комплексного решения существующих противоречий по данному вопросу, учитывая интересы и озабоченности всех сторон, путем диалога и консультаций.

Реформа Совета Безопасности имеет судьбоносный характер: от реализации практических шагов в этом направлении без преувеличения зависят мир и безопасность на нашей планете. Именно поэтому все мы ответственны за то, чтобы этот процесс был настолько выверенным и точным, насколько это возможно. Это достижимо только тогда, когда диалог строится исключительно на консенсусной основе.

Нет сомнений в том, что Совет Безопасности должен соответствовать изменяющимся условиям текущего дня. Мы осознаем необходимость адаптации конфигурации Совета к реалиям современного мира. Беларусь всецело поддерживает соответствующие усилия государств — членов Организации Объединенных Наций, направленные на широкий диалог по выработке путей реформы Совета. В данной связи продолжаем приветствовать поэтапное и системное рассмотрение ключевых тематических

клUSTERов, охватывающих все направления, весь спектр наиболее актуальных вопросов обсуждаемой проблематики.

Существующие направления тесно взаимосвязаны и не должны рассматриваться в отрыве друг от друга. Отмечаем важность недопущения верховенства одних элементов над другими.

Призываем сохранить существующий формат межправительственных переговоров, альтернативы которому просто нет. Об этом в предыдущих выступлениях уже высказывались наши коллеги, представители Китая (см. A/78/PV.35) и России. В очередной раз напоминаем, что указанный формат закреплен решением 62/557. Любые попытки сломать существующий формат и устоявшуюся практику межправительственных переговоров способны разрушить и без того уязвимый процесс, который, хоть и медленно, но все же движется в направлении поиска компромисса.

Сегодня по-прежнему имеет место серьезное расхождение во мнениях государств-членов относительно категорий членства в контексте реформы Совета Безопасности, а также вопрос о праве вето. Различия в подходах государств к формату реформы имеют принципиальный характер. Мы можем констатировать, что ни одно из предложенных решений не имеет ощутимой поддержки. Указанный факт дает четкий посыл, что для достижения взаимоприемлемого решения необходимо продолжать поступательное движение на основе взаимного доверия и уважения.

Системно призываем обеспечить большую представительность в Совете развивающихся стран. И здесь мы поддерживаем высказывания представителей Сингапура и Индии (см. A/78/PV.34 и A/78/PV.35). Приветствовали бы расширение состава главного органа по поддержанию международного мира и безопасности, в том числе и за счет одного дополнительного места для восточноевропейской региональной группы. Однако полагаем, что в условиях незрелости результатов переговорного процесса вести речь о начале непосредственных переговоров на основе текста прежде всего. Зачастую в этих стенах мы наблюдаем подмену понятий, когда во главу переговоров ставят не продвижение диалога, а выработку любой ценой документа, к тому же не пользующегося всеобщей поддержкой. Мы выступаем против так называемого принципа атрибуции или авторства по тексту,

поскольку считаем, что такой подход способствует лишь обострению взаимных противоречий и ведет к пагубной практике создания стереотипов. Реформа рано или поздно перейдет в практическую плоскость, и было бы неразумно игнорировать возможности, которые предоставляет этот процесс.

Однако всему свое время. В настоящий момент все страны сталкиваются с многочисленными глобальными вызовами, и наиболее актуальной задачей являются сохранение и укрепление единства. Беларусь готова и намерена призывать все страны идти навстречу друг другу, в том числе по вопросу реформы Совета Безопасности в рамках Генеральной Ассамблеи, чтобы создать благоприятную атмосферу сотрудничества для конструктивной и созидательной реализации текущей повестки дня.

Закончить выступление я хотел бы цитатой известного белорусского писателя Якуба Коласа. «Дружелюбие — первый шаг к свободе. Согласие — сила большинства».

Г-н Кибайно (Кения) (*говорит по-английски*): Я благодарю Председателя за организацию этих прений по вопросу, имеющему первостепенное значение для многих государств-членов, в том числе и для Кении.

Кения присоединяется к заявлению, сделанному представителем Сьерра-Леоне от имени Группы африканских государств (см. A/78/PV.34). Сейчас я добавлю следующие замечания в своем национальном качестве.

Я поздравляю посла Государства Кувейт Его Превосходительство Тарика аль-Банаи и посла Австрии Его Превосходительство Александера Маршика с их повторным назначением на пост сопредседателей межправительственных переговоров. Заверяю их в том, что Кения будет и впредь содействовать развитию прогресса, достигнутого в ходе семьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи.

На сегодняшний день архитектура управления глобальной безопасностью находится не в лучшем состоянии. Совет Безопасности не является ни представительным, ни демократичным, он не способен принимать решения и эффективно выполнять свой важнейший мандат. В результате этот важный орган Организации Объединенных Наций страдает от растущего недоверия и недовольства. Ничто так не демонстрирует это, как нынешние конфликты и

кризисы по всему миру, включая обострение ситуации на Ближнем Востоке, на фоне неспособности Совета Безопасности предпринять немедленные и решительные действия.

Мы признательны за то, что в ходе семьдесят седьмой сессии под руководством сопредседателей нам удалось добиться определенного прогресса в процессе межправительственных переговоров, включая проведение открытых заседаний в формате веб-трансляций, а также ведение протоколов заседаний. Однако прогресс в решении вопросов существует по пяти тематическим блокам вопросов в процессе межправительственных переговоров идет медленными темпами. Давно пришло время для смелых, амбициозных и решительных действий по восстановлению доверия не только ко всей многосторонней системе, но и к Совету Безопасности. Иначе наши амбициозные планы по реализации Новой повестки дня для мира так и останутся несбыточной мечтой.

Сегодня Африка по-прежнему не является равноправным участником процессов принятия глобальных решений на самых высоких уровнях. Ее уникальное положение как единственного региона, не представленного в категории постоянных членов Совета Безопасности и недостаточно представленного в категории непостоянных членов, — это серьезное обвинение в адрес многосторонней системы. Поэтому общая позиция африканских стран, изложенная в Эзулвинийском консенсусе и Сиртской декларации, представляет собой вполне скромное, поддающееся реализации предложение по исправлению несправедливости и устранению вопиющего дисбаланса. Действительно, требование Африки о предоставлении ей двух постоянных мест с соответствующими прерогативами, включая право вето, если оно будет сохранено, а также двух дополнительных мест непостоянных членов — это не просто вопрос справедливости. Речь также идет об обеспечении равных условий в процессе принятия решений по вопросам международного мира и безопасности, в частности по тем, которые касаются нас, народов Африки.

Мы благодарим делегации, которые разделяют позицию Африки и поддерживают приоритетное значение увеличения представленности Африки в Совете Безопасности, в том числе в составе категории постоянных членов. Нам всем необходимо работать сообща, с тем чтобы создать реформированный Совет Безопасности, который будет

поистине представительным, транспарентным, эффективным, результативным и подотчетным. Мы должны использовать все имеющиеся возможности для ускорения темпов реформирования Совета Безопасности. В опубликованном в июле важнейшем документе Генерального секретаря «Новая повестка дня для мира» наглядно продемонстрирована и подчеркнута настоятельная необходимость реформы Совета Безопасности. Поэтому без ущерба для процесса межправительственных переговоров Саммит будущего следует использовать в качестве уникальной платформы для мобилизации политической поддержки в интересах скорейшего проведения реформы Совета Безопасности.

Г-н Ануло (Эфиопия) (говорит по-английски): Наша делегация благодарит Председателя за организацию этих важных прений. Мы также хотели бы поздравить постоянных представителей Кувейта и Австрии с их повторным назначением в качестве сопредседателей процесса межправительственных переговоров.

Эфиопия присоединяется к заявлению, сделанному представителем Сьерра-Леоне от имени Группы африканских государств (см. A/78/PV.34).

Программа реформы Совета Безопасности обсуждается уже слишком долго, и призыв к принятию практических мер приобретает все более наущный и неотложный характер. Без реформы не обойтись, поскольку для эффективного реагирования на современные вызовы в области поддержания международного мира и безопасности необходим реформированный Совет, отражающий нынешние глобальные реалии. Именно в этой связи Эфиопия принимает активное участие в процессе межправительственных переговоров, твердо веря в то, что задача реформирования Совета Безопасности является выполнимой и что мы можем это сделать. Эфиопия неизменно придерживается своей принципиальной позиции в поддержку всеобъемлющей реформы Совета Безопасности, которая охватывала бы все пять блоков вопросов, предусмотренных решением 62/557.

Африка остается единственным крупным континентом, который не представлен в категории постоянных членов и в недостаточной мере представлен в категории непостоянных членов Совета Безопасности. Эту историческую несправедливость необходимо срочно исправить. Поэтому Эфиопия призывает в ходе реформы Совета Безопасности

уделять необходимое приоритетное внимание вопросу о представленности Африки. Мы с удовлетворением отмечаем более широкое признание и более активную поддержку государствами-членами позиции Африки по этому вопросу в рамках обсуждений в ходе процесса межправительственных переговоров. Как четко предусмотрено в Эзулвинийском консенсусе и Сиртской декларации, мы также хотели бы подчеркнуть, что именно Африка будет решать вопрос о порядке определения ее представленности.

Что касается права вето, то Эфиопия не считает данную систему демократичной и эффективной. Однако в случае ее сохранения требование Африки о предоставлении ей двух постоянных мест со всеми правами и прерогативами нынешних членов должно охватывать и это право.

Посредством совершенствования методов работы Совета Безопасности мы хотели бы добиться открытого, подотчетного, демократического, представительного и более эффективного Совета Безопасности, который отвечал бы требованиям времени. Это крайне важно для обеспечения эффективности и результативности реформы Совета Безопасности.

Эфиопия хотела бы воспользоваться этой возможностью и подтвердить общую позицию африканских стран по реформе Совета Безопасности, которая формируется самостоятельно — на основе координации с Комитетом десяти и под контролем Ассамблеи глав государств и правительств Африканского союза. Мы будем и далее принимать конструктивное участие в процессе межправительственных переговоров в рамках этой утвердившейся общей позиции африканских стран, как она изложена в Эзулвинийском консенсусе и Сиртской декларации.

Наконец, наша делегация выражает готовность тесно сотрудничать с Председателем, сопредседателями и всеми государствами-членами в целях обеспечения достижения прогресса в процессе межправительственных переговоров.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Мы заслушали последнего оратора в прениях по данному пункту повестки дня.

Поступила просьба об осуществлении права на ответ. Позвольте напомнить делегациям о том, что выступления в порядке осуществления права

на ответ ограничиваются десятью минутами для первого выступления и пятью минутами — для второго и осуществляются делегациями с места.

Г-н Нагано (Япония) (говорит по-английски): К сожалению, сегодня одно государство-член вновь выступило с необоснованным заявлением в отношении Японии. Как однозначно показывает практика, Япония последовательно вносит позитивный вклад в работу Организации Объединенных Наций и международного сообщества, и мы будем это делать и впредь.

Г-н Ким Сон (Корейская Народно-Демократическая Республика) (говорит по-английски): Наша делегация вынуждена взять слово в порядке осуществления права на ответ в связи с замечаниями, только что сделанными представителем Японии.

Позвольте мне вновь заявить о нашей непоколебимой позиции, согласно которой такой стране, как Япония, являющейся государством, совершившим самые серьезные преступления, ни в коем случае нельзя позволить стать постоянным членом Совета Безопасности. Нет никаких сомнений в том, что Япония совершила военные преступления и принесла человечеству огромные беды и страдания, когда в прошлом столетии вторглась во многие азиатские страны, спровоцировав тем самым применение к ней постыдного термина «вражеское государство», предусмотренного в Уставе Организации Объединенных Наций. Кроме того, Япония является единственной страной, которая по-прежнему отрицает совершенные ею в прошлом преступления против человечности, в частности факты насильтвенной продажи и похищения 8,4 миллиона корейцев молодого и среднего возраста, геноцида 1 миллиона ни в чем не повинных корейцев и принуждения к сексуальному рабству 200 000 корейских женщин и девочек в военное время. Вместо того чтобы искренне принести свои извинения и выплатить компенсацию за совершенные ею в прошлом преступления против человечности, Япония продолжает ускорять темпы реализации своего плана по превращению страны в военную державу, с тем чтобы добиться своей цели и осуществить новое вторжение, одновременно с этим прославляя свое прошлое страны-агрессора.

Даже сегодня, вопреки решительным протестам и критике со стороны международного сообщества, Япония сбрасывает в море загрязненную

радиоактивными веществами воду, нанося тем самым непоправимый вред безопасности человечества и морской экосистеме. Речь идет о еще одном преступлении против человечности, которое совершается уже в этом веке и может привести к ядерной катастрофе и создать серьезную угрозу для глобального мира и безопасности. Все это нельзя игнорировать ни при каких обстоятельствах.

Если Японии будет позволено стать постоянным членом Совета Безопасности, то это, без сомнения, приведет лишь к тому, что ее прошлое, запятнанное вторжениями и грабежами, повторится вновь, и это не имеет ничего общего с поддержанием международного мира и безопасности. Нет никакой гарантии, что это не повлечет за собой трагедию нового разграбления мира. Наша делегация вновь заявляет, что Совет Безопасности, безусловно, должен состоять из миролюбивых государств, готовых вносить самоотверженный и практический вклад в поддержание международного мира и безопасности и защищать жизнь и безопасность людей во всем мире.

Кроме того, в ответ на голословное заявление, сделанное вчера представителем Южной Кореи (см. A/78/PV.35), мы категорически возражаем против соответствующих безрассудных утверждений и решительно их осуждаем — они представляют собой грубую политическую провокацию, призванную дискредитировать наше государство путем фабрикации фактов, которые не имели места. Мы настоятельно призываем Южную Корею прекратить обманывать международное сообщество, выступая с этими ложными и голословными заявлениями и распространяя дезинформацию.

Г-н Нагано (Япония) (говорит по-английски): Я не буду вновь повторять позицию Японии, возражающей против безосновательного заявления, сделанного представителем Северной Кореи. В то же время я глубоко сожалею о том, что представитель Северной Кореи решил затронуть вопрос, который не имеет никакого отношения к прениям, посвященным реформе Совета Безопасности.

Что касается воды, очищаемой при помощи усовершенствованной системы переработки жидкости, на атомной электростанции «Фукусима-1», то Япония при сбросе очищенной воды в море никогда не допускала угрозы здоровью людей и морской среде. Во всеобъемлющем докладе Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) также

сделан вывод о том, что подход к сбросу очищенной с помощью этой системы воды в море и связанная с этим деятельность отвечают соответствующим международным стандартам безопасности, а их радиологическое воздействие на человека и окружающую среду носит ничтожный характер. МАГАТЭ и международные эксперты ведут обзор наших действий, и такой обзор и наблюдение будут и впредь осуществляться на транспарентной основе. Этот вопрос не должен становиться предметом политических дискуссий. Мы не считаем

заслуживающими внимания любые беспочвенные обвинения, не имеющие под собой научной основы. Япония по-прежнему в полной мере готова соблюдать принцип транспарентности, предоставляя информацию, основанную на научных данных.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пункта 121 повестки дня.

Заседание закрывается в 17 ч 10 мин.